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ЕКОНОМІЧНЕ ОЦІНЮВАННЯ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ 

ОПТИМАЛЬНОГО УПРАВЛІННЯ ФЕРМЕРСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ 
 

У роботі висвітлено сутність системи управління підприємством. Розглянуті сучасні підходи 
щодо формування системи управління підприємством. Досліджено перспективи розвитку при 
оптимальному управлінні підприємством агропромислової галузі. Проаналізовано управлінсько-
економічну характеристику фермерського господарства. Обґрунтована оптимальна структури 
та послідовність формування організаційно-економічного механізму розвитку підприємства. 
Удосконалено програму впровадження механізму оптимального управління і розмірів виробництва. 
Розроблено економічна оцінка й прогнозування оптимального управління та наслідків 
функціонування організаційно-економічного механізму стійкого розвитку фермерського 
господарства.  
Ключові слова: ВИРОБНИЧА УПРАВЛІНСЬКА СТРУКТУРА, ОПТИМАЛЬНА СТРУКТУРА 
УПРАВЛІННЯ, ОРГАНІЗАЦІЙНО-ВИРОБНИЧА СИСТЕМА, СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ 
ПІДПРИЄМСТВА, ОПТИМІЗАЦІЯ, ПРОГНОЗУВАННЯ. 
The essence of the enterprise management system is covered. Modern approaches to the formation of 
enterprise management system are considered. Prospects for the development of optimal management of 
the agro-industrial enterprise are investigated. The managerial and economic characteristics of the farm 
are analyzed. Optimal structure and sequence of formation of organizational and economic mechanism of 
enterprise development are substantiated. The program of introduction of the mechanism of optimal control 
and production sizes has been improved. The economic estimation and forecasting of the optimal 
management and consequences of functioning of the organizational and economic mechanism of 
sustainable development of the farm are developed. 
Keywords: PRODUCTION MANAGEMENT STRUCTURE, OPTIMAL MANAGEMENT 
STRUCTURE, ORGANIZATIONAL AND PRODUCTION SYSTEM, ENTERPRISE MANAGEMENT 
SYSTEM, OPTIMIZATION, FORECASTING. 

 
Вступ (постановка проблеми). Підвищення ефективності управління є необхідною 

складовою успішної діяльності будь-якого підприємства. Сучасні реалії життя вимагають 
оптимізації управління підприємством і розмірів виробництва у всіх сферах господарювання. 
Не виключенням є і фермерські господарства. Саме ці обставини визначили актуальність теми 
дослідження та необхідність удосконалення ефективної системи управління. Тому для більш 
якісного аналізу стану та окреслення перспектив розвитку аграрної галузі України необхідно 
досліджувати тенденції, що склалися в сучасних умовах.   

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сьогодні нагромаджено великий досвід 
формування систем управління підприємством і у теоретико-методологічних напрацюваннях 
вчених, і у практичній діяльності успішних світових компаній. Разом з тим у науковій 
літературі велика увага приділяється розробленню нових методів менеджменту, зокрема 
особливостям реформування організаційно-виробничих систем підприємств. Разом із тим, 
незважаючи на наукову цінність праць зазначених авторів, окремі аспекти розробки й 
удосконалення оптимальної системи управління аграрних підприємств залишаються 
невирішеними. Зокрема, недостатньо обґрунтовано комплексні підходи до створення дієвої 
системи управління в фермерських господарствах. [1-3] 

Постановка задачі. Метою роботи є наукове обґрунтування та поглиблення теоретико-
методичних засад й розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення оптимального 
управління і розмірів виробництва аграрного підприємства на прикладі фермерського 
господарства. 

Основна частина (розв’язання задачі). Прогнозування є важливим чинником, що 
визначає загальну спрямованість розвитку соціально-економічних процесів. Прогноз є 
об`єктивно обґрунтоване судження, спрямоване на зменшення невизначеності майбутнього з 
метою вибору найраціональніших практичних рішень. В основі прогнозування лежать 
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об`єктивні закономірності, які пов`язують минуле з майбутнім. Якісне і кількісне визначення 
такого зв`язку і утворює фундамент зв`язку теорії і практики прогнозування. 

Під прогнозом розуміється науково-обґрунтоване судження про можливі стани об'єкта в 
майбутньому, про альтернативні шляхи й терміни здійснення. Головна мета прогнозу – 
виявити процеси розвитку явищ і передбачати розвиток подій у майбутньому. [1] 

Головне завдання будь-якого прогнозу є не досягнення абсолютної точності розрахунків, 
а надійність передбачення загального перебігу процесів і тенденцій у сферах, що визначають 
розвиток підприємства. Проте, якщо мова йде про короткотермінові прогнози, то їх висока 
точність є важливою необхідністю. 

Прогноз (від грец. Prognōsis – передбачення) – це спроба визначити стан якогось явища 
чи процесу в майбутньому. Процес складання (розробки) прогнозу називають 
прогнозуванням. Прогнозування розвитку (стану) підприємства або організації – це наукове 
обґрунтування можливих кількісних та якісних змін його (її) стану (рівня розвитку в цілому, 
окремих напрямків діяльності) в майбутньому, а також альтернативних способів і строків 
досягнення очікуваного стану. 

Процес прогнозування завжди базується на певних принципах. [2] Головними них є 
такі: 

⎯ цілеспрямованість – змістовий опис поставлених дослідницьких завдань; 
⎯ системність – побудова прогнозу на підставі системи методів і моделей, що 

характеризуються певною ієрархією та послідовністю; 
⎯ наукова обґрунтованість – усебічне врахування вимог об'єктивних законів розвитку 

суспільства, використання світового досвіду; 
⎯ багаторівневий опис – опис об’єкта як цілісного явища і водночас як елемента 

складнішої системи; 
⎯ інформаційна єдність – використання інформації на однаковому рівні узагальнення й 

цілісності ознак; 
⎯ адекватність об'єктивним закономірностям розвитку – виявлення та оцінка стійких 

взаємозв'язків і тенденцій розвитку об'єкта; 
⎯ послідовне вирішення невизначеності – ітеративна процедура просування від 

виявлення цілей та умов, що склалися, до визначення можливих напрямків розвитку; 
[3] 

⎯ альтернативність – виявлення можливості розвитку об'єкта за умови різних траєкторій, 
різноманітних взаємозв'язків і структурних співвідношень. [4] 

В умовах євроінтеграції роль науково обґрунтованих прогнозів зростає. Процес розробки 
прогнозів індексу рівня розвитку підприємства поділяється на етапи: [5] 

1) аналіз динаміки рівня розвитку підприємства і виявлення тенденцій його змінення; 
2) відбір основних факторів, які визначають зміну тенденцій розвитку; 
3) обґрунтування методу прогнозування і форми зв’язку між показниками (далі будемо 

називати факторами); 
4) розробка прогнозу та об’єктивізація отриманих результатів, тобто обчислення 

помилок; 
5) змістовна інтерпретація отриманих результатів та їх корегування. [6] 
Для соціальної компоненти стійкості, яка враховує вплив таких змінних як коефіцієнт 

кількісної укомплектованості персоналу управління, коефіцієнт якісної укомплектованості 
персоналу управління, питома вага управлінського персоналу, який має стаж роботи на 
підприємстві та в галузі більш ніж 5 років, рентабельність витрат на управління рівняння 
регресії, яке було отримане після аналізу матриці парної кореляції між показниками, виглядає 
таким чином: 

Іу = 0,083 + 0,167х1 + 0,0016х3 + 0,0171х4 (1)
(3,3447) (7,4474) (5,2558) (3,5924)  

Оціночна статистика моделі: у дужках під вільним членом і відповідним коефіцієнтом 
регресії наведені дані t-статистики; R-квадрат = 0,986; F-статистика (оцінка зв’язку між 
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незалежними факторами і залежною змінною) = 54,205; значущість F (рівень значущості, який 
відповідає визначеному F – чим він нижчий, тим кращий зв’язок) = 3,862. 

Відзначимо, що розрахункове значення t-статистики для фактору «коефіцієнт якісної 
укомплектованості персоналу» (х2) менше розрахункового значення (tкр = 2,179), тому він не 
значущий і може бути виключений з рівняння. Як показує аналіз моделі (1), що пояснює майже 
98,6% варіації результативного показника, найбільш значущим фактором є коефіцієнт 
кількісної укомплектованості персоналу управління (х1). Цей фактор має прямий зв’язок із 
індексом рівня розвитку за даною компонентою. При збільшенні коефіцієнту кількісної 
укомплектованості персоналу управління на 1% величина комплексного показника може 
збільшитися на 0,167%; при збільшенні питомої ваги управлінського персоналу, який має стаж 
роботи на підприємстві та в галузі більш ніж 5 років, на 1% величина індексу рівня розвитку 
за компонентою може збільшитися на 0,0016%. При збільшенні рентабельності витрат на 
управління на 1% величина індексу рівня розвитку за компонентою може збільшитися на 
0,171%. 

Далі розглянемо компоненти економічної стійкості. Для фінансової компоненти 
рівняння регресії, яке отримане після аналізу матриці парної кореляції між показниками і 
виключення незначних факторів виглядає таким чином: 

Іф = 0,376 + 0,113х21 + 0,9107х23 + 0,0087х25 (2)
(3,912) (2,810) (3,192) (3,913) 

Оціночна статистика моделі: - R-квадрат = 0,864; F-статистика = 124,655. 
У зв’язку з недостатнім значенням t-статистики до моделі (2) не були включені наступні 

фактори: «коефіцієнт абсолютної ліквідності» (х22), «маневреність власного капіталу» (х24). 
Регресійну залежність можна назвати дуже тісною, тому що коефіцієнт детермінації (R-
квадрат) складає 0,864, тобто пояснює майже 86,4% варіації результативного показника. Всі 
вони мають прямий зв’язок із індексом розвитку за фінансовою компонентою (коефіцієнти 
рівняння – додатні). Найбільш значущим фактором є коефіцієнт поточної ліквідності (х23). Цей 
фактор має прямий зв’язок із індексом рівня розвитку за даною компонентою.  

При збільшенні коефіцієнту поточної ліквідності на 1% величина індексу розвитку може 
збільшитися на 0,9107%; при збільшенні коефіцієнта автономії на 1% величина індексу рівня 
розвитку за компонентою може збільшитися на 0,113%.  

При збільшенні рентабельності активів на 1% величина індексу рівня розвитку за 
компонентою може збільшитися на 0,0087%. 

Для екологічної компоненти стійкості, яка враховує вплив таких змінних як коефіцієнт 
ресурсомісткості, енергомісткість, витрати води до обсягу виготовленої продукції рівняння 
регресії, яке було отримане після аналізу матриці парної кореляції між показниками, виглядає 
таким чином: 

ІЕК = 1,112 − 0,5882х43 − 0,2364х45 (3)

(2,869) (-37,227) (-4,211) 
Оціночна статистика моделі: - R-квадрат = 0,892; F-статистика = 525,1254. 
Відзначимо, що розрахункове значення t-статистики для фактору «енергомісткість» (х44) 

менше розрахункового значення, тому він не значущий і може бути виключений з рівняння.  
Як показує аналіз моделі (3), що пояснює майже 89,2% варіації результативного 

показника, найбільш значущим фактором є коефіцієнт ресурсомісткості (х43).  
Цей фактор має зворотній зв’язок із індексом рівня розвитку за даною компонентою.  
При збільшенні коефіцієнту ресурсомісткості на 1% величина індексу рівня розвитку 

може зменшитися на 0,5882%; при збільшенні витрат води у розрахунку на 1 т. виготовленої 
продукції на 1% величина індексу рівня розвитку за даною компонентою може зменшитися на 
0,2364%. 
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Визначивши основні закономірності змінення загального інтегрального індексу рівня 
розвитку підприємства ФГ «Тюльпан», можна перейти до розрахунку прогнозного значення 
модельованого показника. 

Для визначення прогнозу інтегрального індексу розвитку ФГ «Тюльпан» із врахуванням 
запровадження запропонованих заходів у короткостроковому періоді була побудована 
економіко- математична модель (табл. 1). 

 
Таблиця 1 – Економіко-математична модель прогнозування інтегрального індексу рівня 

розвитку ФГ «Тюльпан» 

Складова Компоненти Модель Коефіцієнт 
детермінації 

Соціальна 

Управлінська Іу =0,083+0,1671+0,1673+0,01714 0,986 
Кадрова Ік =0,465-0,00655+0,00567+0,02699 0,895 

Мотиваційна Імо =0,131+0,039610+0,08513+0,051716 0,953 
Інформаційно- 
комунікативна ІІК = −0,33+0,26217+0,62819+0,01220 0,927 

Економічна 

Фінансова ІФ =0,376+0,11321+0,910723+0,008725 0,864 
Інноваційна ІІНН = −0,024+0,09426+0,30828+0,014329 0,918 
Інвестиційна ІІНВ =0,112+0,10931+0,027432+0,01934 0,856 

Маркетингова ІМАР =0,175+0,52435+0,20136+0,603138 0,945 
Техніко- 

технологічна ІІТТ =0,562-1,12639+0,017941+0,021442 0,924 

Екологічна Екологічна ІЕ =1,112-0,588243-0,236445 0,892 
 

На рис. 1. показано графік змінення загального інтегрального показника рівня трудового 
потенціалу ФГ «Тюльпан» за період 2014-2018 рр. з урахуванням отриманого прогнозного 
значення на 2019 рік 

 
 

Рис. 1 – Динаміка (2014-2018рр.) і прогноз (2019 р.) загального інтегрального індексу 
рівня розвитку ФГ «Тюльпан» 

 
Основні результати і висновки. Запропонована економіко-математична модель 

дозволяє здійснити прогноз рівня розвитку підприємства. Визначено, що за умов реалізації 
запропонованих заходів щодо забезпечення розвитку загальний інтегральний показник рівня 
розвитку для даного підприємства матиме позитивну тенденцію і змінився з 0,336 у 2018 р. до 
0,384 у 2010 р., тобто покращився на 14,3%. Це забезпечить перехід підприємства до нового 
якісного стану, тобто з низького до середнього рівня розвитку. 



I Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Сучасна молодь в світі ІТ» 

Херсон           2020 
22 

Отже, вплив зовнішнього середовища на елементи системи управління підприємства ФГ 
«Тюльпан» визначено у найбільш актуальних для підприємств чотирьох ключових напрямках: 
інституціонально-імперативному; ресурсному, ринково-конкурентному та технологічно – 
інформаційному. Для забезпечення стійкого розвитку важливого значення набуває постійний 
моніторинг і контроль технологічно-інформаційного та ринково-конкурентного впливу 
зовнішнього середовища, так як ці чинники призводять до прийняття рішень стосовно 
корегувань цілей та місії підприємств. 

Дієвість системи управління значною мірою залежить від правильності вибору 
розмежувань сфери впливу стратегічного і корпоративного управління. Основні управлінські 
процеси закладаються на верхньому, зовнішньоорієнтованому рівні управлінської ієрархії 
підприємства ФГ «Тюльпан» сфери стратегічного управління та нижньому, 
внутрішньоорієнтованому рівні управлінської ієрархії сфери корпоративного управління. 
Стійкий розвиток підприємства ФГ «Тюльпан»  стає можливим завдяки узгодженню 
зовнішнього і внутрішнього рівнів управлінської ієрархії, яке відбувається на рівні 
формування цілей діяльності підприємства та визначення необхідних для їх досягнення 
ресурсів і компетенцій. 

Повноцінна робота системи управління розвитком підприємства забезпечується за 
рахунок взаємоузгодженого і скоординованого функціонування як базових підсистем 
стратегічного і корпоративного управління, так і забезпечуючих інформаційно-аналітичної і 
контрольно-адаптаційної підсистем. Призначення інформаційно-аналітичної підсистеми в 
систематизації і аналізі інформації на макро-, мезо-, та мікроекономічних рівнях, що дозволяє 
встановити взаємозалежність між різними рівнями впливу інформації. Контрольно–
адаптаційна підсистема дозволяє відслідкувати узгодженість цілей на різних рівнях 
потенціалу, міру врахування внутрішніх і зовнішніх чинників впливу при цілеформуванні, 
рівень впливу етапу життєвого циклу підприємства на пріоритетність цілей різних рівнів, 
накопичені компетенції. 

Обґрунтована концепція взаємодії механізму управління розвитком із зовнішнім 
середовищем, базується на підсистемах різних видів управління на підприємстві. Адаптація 
управлінських процесів до змін дозволила структурувати три типи впливу зовнішнього 
середовища на підприємство і відповідну взаємодію з внутрішньою структурою через: 
множину цілей, множину ресурсів і множину обмежень, обґрунтувати доцільність 
використання різних видів управління та адаптаційних технологій до кожної з множин. 
Застосування мережецентричного принципу в роботі з інформацією під час прийняття 
управлінських рішень, дозволить на рівні корпоративного управління підвищувати швидкість 
та адекватність реакції механізму управління розвитком на зовнішнє середовище. 
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